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      История и обществознание – универсальные предметы, их изучение охватывает разные сферы человеческой жизни, которые регулируются законом, поэтому формирование правовой грамотности должно красной нитью проходить через эти уроки вне зависимости от изучаемой темы. 

      В списке школьного учебного плана предмет «Обществознание» занимает ведущую позицию по формированию правовой культуры учащихся. 

      Программы по обществознанию (Л Н Боголюбов, Е Н Жильцова, Л Ф Иванова, А ЮЛазебникова, А И Кравченко, А Ф. Никитин) в большей степени ориентированы  на поэтапность формирования знаний и умений учащихся разбираться в основных правовых понятиях и категориях, анализировать и оценивать правовую информацию, нормы закона с точки зрения конкретных условий их реализации, аргументировать собственные суждения о происходящих событиях и явлениях с точки зрения права, решать правовые задачи. 

      Обучающиеся в рамках изучения раздела «Право» знакомятся со следующими темами:  «Что значит жить по правилам», «Права и обязанности граждан», «Почему важно соблюдать законы»,  «Для чего нужна дисциплина»,  «Виновен-отвечай», «Кто стоит на страже закона», «Роль права в жизни человека, общества и государства», «Правонарушения и юридическая ответственность», «Конституция Российской Федерации», «Право на труд. Трудовые правоотношения», «Семейные правоотношения», «Административные правоотношения», «Уголовно-правовые отношения» и др.   Практически все темы основаны на изучении законодательных актов - Конституции РФ, Семейного кодекса РФ, Закона РФ «Об образовании», Уголовного кодекса РФ, Кодекса РФ об административных правонарушениях и др.
       С целью повышения интереса обучающихся к проблемам права,  формирования у них правовой культуры на уроках обществознания использую разные формы активного обучения: ролевые, ситуативные, сюжетные игры, «мозговой штурм», работа творческих групп и лабораторий, уроки – «круглые столы», во время которых происходит личное вовлечение учащихся в процесс изуче​ния темы.  На конкретных примерах разбираем различные виды правонарушений и ответственность за совершенные правонарушения. Таким образом, разбирая правовые ситуации,  у  обучающихся формируется  отношение к правовым знаниям как к руководству жизненной ситуацией.

      Активное участие обучающиеся проявляют во время проведения уроков - практических занятий. В 9-м классе при изучении тем «Трудовое право», «Гражданское право», «Административное право» обучающиеся учились составлять и анализировать договора в различных областях деятельности: трудовой договор, договор аренды жилья, договор на оказание услуг, брачный договор. Такие формы обучения позволяют школьникам включиться в обсуждение и решение проблемы, выслушать разнообразные точки зрения.

       Для формирования умений школьни​ков применять полученные знания на практике целесообразно решение познава​тельных задач. В качестве примера приве​ду одну из таких задач.  

        Задача. Зная о коллекции племянника  предметов крестьянского быта, гражданка Л. подарила ему старинную прялку, принадлежавшую ранее ее свекрови. Заехав как-то к племяннику в гости, гражданка Л. обнаружила, что подаренная ею вещь находится в сарае, крыша которого протекает. Гражданка Л. решила отнять у племянника подаренную вещь. На каком основании она может это осуществить? Нормы какого кодекса регулируют данные правоотношения?

        Ответ: На основании ст. 578 ГК РФ, согласно которой даритель вправе потребовать в судебном порядке отмены дарения, если обращение одаряемого с подаренной вещью, представляющей для дарителя большую неимущественную ценность, создает угрозу ее безвозвратной утраты.

     «Мозговой штурм» - ведение группового обсуждения  какой - либо обществоведческой или исторической проблемы.  Например, при изучении темы «Финансы в экономике» можно поставить перед  обучающимися 11 класса следующую проблему: « Помещая деньги на банковский счет, в какой валюте вы будете их хранить – в рублях, в долларах или в евро?» Решение проблемы происходит в группах. После обсуждения в группе и консультирования с учителем, несущим тьюторскую нагрузку, обучающиеся приходят к правильным выводам: чтобы обезопасить себя от финансовых рисков, деньги нужно хранить в разной валюте или купить золотые монеты. Практическая востребованность информации в данном случае налицо.

        Дискуссия - беседа, организуемая ведущим, когда у участников по какой-либо проблеме имеются различные точки зрения.  Например,  обучающимся в 9 классах на уроках обществознания предлагается при изучении темы «Уголовно-правовые отношения» возможность дискуссии « Смертная казнь: за или против?». Обучающиеся имеют различные точки зрения на данную проблему, каждый пытается отстоять свою позицию, приводя различную аргументацию. Результатом подобного метода является следующее: каждый принимает участие, приводит собственную аргументацию, выслушивает чужую точку зрения, пытается ее опровергнуть.
        Основной упор на формирование правовой культуры делается на уроках обществознания. Но и уроки истории обладают большим потенциалом для этой цели. В 5 классе школьники знакомятся с историей Древнего мира. В рамках курса они впервые учатся анализировать первые законодательные акты древности. Так, изучая законы Хаммурапи, они узнают основу правовой культуры Древнего Востока.   Не стоит забывать, что пятиклассники очень любят игровые моменты на уроках, поэтому им можно предложить поиграть в заседание суда. Для этого учитель «судьям» раздаёт статьи законов Хаммурапи, а «обвиняемые» и «обвинители» разыгрывают предложенную сценку. По итогам судебного заседания «зрители» высказывают своё мнение о том, в каких ситуациях решение суда было справедливых, а в каких не соответствовало тяжести преступления.

        Большой потенциал в деле воспитания правовой культуры учащихся несут темы, посвящённые становлению и развитию афинской демократии. На уроке « Зарождение демократии в Афинах» можно сыграть в игру «Народное собрание».  На примере трудов античных философов учитель показывает, что древним грекам с раннего детства прививалось уважение к справедливым законам и сознательное им подчинение.

       Работа по формированию правовой культуры происходит в рамках внеурочной деятельности. Программа «Я – гражданин» нацелена на воспитание гражданина страны – одно из главных условий национального возрождения. Понятие гражданственность предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, Отечеству, планете Земля. Важно воспитать деятельного гражданина своей Родины, а не стороннего наблюдателя. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно – нравственного и правового долга.

        В  рамках деятельности творческого объединения «Юный избиратель» обучающиеся школы принимают участие в различных мероприятиях, в том числе организуемых Территориальными избирательными комиссиями. Например, конкурс - смотр Клубов будущих избирателей, конкурс на лучший плакат на тему активного участия в выборых «Право выбора за нами!»,   конкурс информационных интернет - баннеров  «Создавай и выбирай!», конкурс на лучший макет памятного диплома для впервые голосующих избирателей.  В рамках Декады молодого избирателя  проводятся тематические мероприятия, направленные на повышение правовой культуру и активности будущих избирателей, в том числе в сотрудничестве с Культурным центром семейного чтения и досуга.
      Обучающиеся нашей  школы   систематически принимают   участие в  конкурсе «День правовой культуры» среди учащихся учебных заведений  г. Курска, который проводит юридический факультет ЮЗГУ.  Команда школы  всегда занимает  призовые места: 2  место в   конкурсе «День правовой культуры в ЮЗГУ -2013»,   1 место в номинации  «Ораторское искусство»; 2  место в   конкурсе «День правовой культуры в ЮЗГУ -2015»,   2 место в номинации  «Ораторское искусство»; 2  место в   конкурсе «День правовой культуры»,   1 место в номинации  «Ораторское искусство», 2016г.; 3  место в   конкурсе «День правовой культуры»,   2 место в номинации  «Ораторское искусство», 2017 г.  Обучающиеся  активное участвовали  в подготовке  мероприятия, работали  в составе творческих групп.
      Работая в качестве классного руководителя, провожу с ребятами следующие классные часы по правовому воспитанию: «Основные законы бесконфликтного существования», «Правила поведения учащихся в школе и за ее пределами», «Я и моя ответственность», «Мои права и обязанности», «Преступление и наказание» и др.
      Правовое просвещение школьников способствует формированию навыков и установок, позволяющих молодым людям активно включиться в работу по созданию общества, свободного от нарушений прав человека.
