Каковы основные обязанности родителей? 

Родители обязаны: 

заниматься воспитанием своих детей;

заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии; 

обеспечивать и защищать права и интересы своих детей, не причинять вред их здоровью и развитию; 

воспитывать детей, исключая пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или их эксплуатацию;

обеспечивать в пределах своих способностей и финансовых возможностей условия жизни, необходимые для нормального развития ребенка; 

обеспечить детям до 15 лет получение основного общего образования в общеобразовательной школе или в другом приравненном к ней по статусу образовательном учреждении; 

выполнять Устав образовательного учреждения; 

не допускать неоправданного вмешательства в работу преподавателей по вопросам, которые, по своему характеру, входят в круг профессиональных обязанностей учителя; 

содержать своих несовершеннолетних детей, при этом порядок и формы предоставления содержания детям определяются родителями самостоятельно (в случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание детей (алименты) взыскиваются с родителей (родителя) в судебном порядке). (Глава 12 ст.ст. 63, 64 Семейного кодекса РФ).

Вместе с тем, родители несут ответственность за недостойное поведение своих детей, а также за неисполнение своих родительских обязанностей.

