Что означает - "вина законных представителей".

Пункт 15 (пп. "а") Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28 апреля 1994 г. N 3 "О судебной практике по делам о возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья" указывает, что под виной родителей и попечителей, влекущей ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними, следует понимать как неосуществление должного надзора за несовершеннолетними, так и безответственное отношение к их воспитанию или неправомерное использование своих прав по отношению к детям, результатом которых явилось неправильное поведение детей, повлекшее вред (попустительство или поощрение озорства, хулиганских действий, а также оставление детей без надзора, отсутствие к ним должного внимания и т.п.).

Предотвратить вредоносные поступки детей их родители могут путем надлежащего воспитания и надзор за детьми выступает неразрывным элементом воспитательного процесса".

Ответственность указанных лиц наступает только за неосуществление надзора за детьми или ненадлежащий надзор. Родители обязаны заботиться о воспитании детей и подготавливать их к общественно полезной деятельности. 

