             Системно - деятельностный подход в обучении русскому языку 

                                                                             Китайская пословица гласит: 
                                                                              «Расскажи  - и я забуду,
                                                                              Покажи – и я запомню,
                                                                              Дай попробовать – и я пойму.
Системно - деятельностный подход означает, что процесс учения - это процесс деятельности ученика, направленный на становление его сознания и его личности в целом. Основная идея его состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Они становятся маленькими учеными, делающими свое собственное открытие. Задача учителя при введении нового материала заключается не в том, чтобы все наглядно и доступно объяснить, показать и рассказать. Учитель должен организовать исследовательскую работу детей, чтобы они сами додумались до решения проблемы урока и сами объяснили, как надо действовать в новых условиях.
 Общий план урока по данной методике выглядит следующим образом:

1. Постановка учебной задачи.
2. Решение учебной задачи.
3. Моделирование содержания изучаемого понятия (в графической или знаковой форме).
4. Моделирование общего способа умственной деятельности.
5. Конкретизация изучаемого понятия.
6. Рефлексивно-оценочный этап.

ПОСТАНОВКА УЧЕБНОЙ ЗАДАЧИ

Введение в ситуацию учебной задачи начинается с постановки учителем проблемной ситуации, когда налицо явное противоречие между тем, что ученик знает, и тем, что ему предстоит узнать. При этом особая роль отводится мотивации предстоящего знания.
Так, вводя новое понятие «Деепричастие», я прошу в заранее подготовленном тексте (где обязательно должны быть деепричастия) определить все части речи. Учащиеся, как правило, ошибочно относят деепричастия либо к глаголу, либо к наречию. Отвечая на вопрос, почему ученики приняли эти слова за глаголы или наречия, они указывают на признак глагольного действия или соотносят вопросы к деепричастию с вопросами к наречию. Возникает ситуация противоречия между прежними знаниями и явным незнанием чего-то нового, что им предстоит узнать: что это за часть речи, которая похожа и на глагол, и на наречие, но не является ни тем, ни другим.
           Поскольку тема урока должна быть выведена самими учащимися, то она может звучать так: «Сегодня на уроке мы познакомимся с новой частью речи, похожей на глагол и наречие, но названия которой мы пока не знаем». 
Далее  я либо сообщаю название этой части речи, либо с помощью словообразовательного разбора («дее» - действие + «причастие», т.е. причастное к ..., при части речи) подвожу учащихся к «угадыванию» термина.
            Затем учащимся предлагаю самим определить цель данного урока. Знакомые с логикой введения понятия «часть речи», учащиеся без труда выделяют три его составляющие: дать определение, рассмотреть (насколько возможно) морфологические признаки и определить синтаксическую роль изучаемой части речи.
             Таким может быть первый этап урока по теме «Понятие о деепричастии». При этом следует отметить, что к проблемной ситуации, которая не была решена в начале урока в силу объективного незнания учащимися данного понятия, нужно вернуться при подведении итогов урока, когда дети без труда «опознают» эту часть речи. Таким образом, урок получит логическую завершенность.

РЕШЕНИЕ УЧЕБНОЙ ЗАДАЧИ
Например, после постановки учебной задачи по теме «Синонимы» (5 класс) учащимся предлагаю дать самим себе задание к написанному на доске:
тревога
спешить
смело
радостный
Учащиеся: подобрать к словам синонимы (задание N 1).
Учитель: Внимательно посмотрите на синонимические ряды и подумайте, какой вопрос теоретического характера следует задать для класса для этих синонимических рядов?

Учащиеся: Какие части речи могут иметь синонимические ряды?
Вывод 1 (делается учащимися): существительные, прилагательные, глаголы, наречия могут иметь синонимические ряды.
Учитель: Какая часть речи из изученных нами не включена в синонимический ряд и почему?
Учащиеся: Местоимение, так как оно не имеет собственного лексического значения.
Учитель: Подумайте, можно ли записанные нами синонимы расположить в порядке возрастания чувств, свойств, действий? Можно ли в порядке убывания? Запишите полученное (задание N 2)
Учащиеся: Можно (читаются записи).
Учитель: Сделайте вывод об экспрессивности синонимов.
Вывод 2: Хотя синонимы близки по смыслу, они отличаются друг от друга насыщенностью свойств, качеств, действий и т.д., т.е. оттенками значения. 

                    МОДЕЛИРОВАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ПОНЯТИЯ

           На уроках русского языка моделирование производится чаще всего в графической форме. Например, модель содержания уже рассмотренного выше понятия «Деепричастие» будет выглядеть следующим образом:
Деепричастие
Вопрос           морфологические  признаки                синтаксическая роль, значение
как? когда?     время, вид, возвратность                             обстоятельство 
что делая?
что сделав? 
Правописание - ? запятая (-ые) - ? 
          По мере изучения эта модель будет углубляться, расширяться, постоянно опираясь на предварительное рассмотрение. Ученик при этом находится в ситуации: «Я знаю, что есть то, что я знаю (и я это знаю), но я знаю, что есть то, чего я не знаю, и я это узнаю».

              МОДЕЛИРОВАНИЕ ОБЩЕГО СПОСОБА УМСТВЕННОЙ           ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

           Это своеобразная пошаговая инструкция по выделению изучаемого понятия из массы других языковый явлений либо применению изучаемого понятия (правила).
Так, после изучения темы « -К- и -СК- в суффиксах прилагательных» в тетрадях появляется запись:
1.Вижу и выделяю слово на изучаемую орфограмму.
2. Определяю разряд прилагательного.
3. Если качественное (имеет краткую форму), пишу -К-.
4. Если относительное, смотрю, на какую букву заканчивается основа.
5. Если на К, Ц, Ч, пишу -К-.
6. Если на другие буквы, пишу -СК-.
7. При этом помню, что в относительных прилагательных основа существительных полностью сохраняется (француз + ск + ий).

                                          КОНКРЕТИЗАЦИЯ.
            Это тренировочные работы по усвоению изучаемого понятия. Выполняя их, школьник обращает внимание на содержание собственных действий, рассматривает их с точки зрения результата, требуемого учебной задачей. Важно при этом проводить мотивацию выполнения задания (зачем мы будем выполнять это упражнение?), обучать детей умению анализировать само задание.


          Заключительным этапом является РЕФЛЕКСИВНО-ОЦЕНОЧНЫЙ, при которой учащийся оценивает свою деятельность с точки зрения усвоения модели рассматриваемого понятия и общего способа умственной деятельности. 
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